
kot članice. Cel položaj je naenkrat razčistil g. Stibler, zet 
ministra Puclja, ki je a la dr. Novačan že bil pristaš vseh 
strank, z nasvetom, da naj samostojneži osvojijo to Zve
zo. Rečeno, storjeno. Pred par dnevi se je naskok izvršil 
in pri volitvi načelstva in nadzorstva so sporazumno iz
volili mladini Žerjavovci in samostojneži — Štiblerja. — 
Štibler ima «svojo« Zvezo, mogoče bo prevzel vodstvo 
iste, ker ga v Celju, kjer ni zapustil najboljših spominov, 
ne marajo, v Beogradu pa bo Pucelj kmalu doigral; na 
vsak način pa bodo morali Celjani računati s Samostojno
demokratsko Zvezo, katera bo »mogoče« boljše delovala, 
ko od Štiblerja svojčas ustanovljene posojilnice — ali pa 
tudi ne. Mesto zbližanja se snujejo nove politične Za
družne Zveze, razcepljenost v zadružništvu se veča, a tu
di to ne bo pomagalo Samostojnežem, nad katerimi je 
ljudstvo že izreklo svojo sodbo. 

Pucljevo protiversko delovanje. Samostojneži, čim so 
stopili v beograjska zbornico, so kmalu pokazali svojo 
protikatoliško barvo. Dovolj je omeniti le «kancelpara
graf«, ki je bil sprejet na predlog samostojnežev. Ta pa
ragraf, ki odreka katoliškim načelom pravice uveljavljen
ja v javnosti in državljanske pravice katoliškemu duhov
ništvu, se vsled naše odporne moči sicer ne more izvrše

j vati, vendar pa je že sam poskus kulturnega boja, ki so ga 
j izzvali samostojneži, vse obsodbe vreden. Navajati razno 
J drugo protikatoliško ruvanje SKS bi bilo preobširno, pri

de pa vse na dan. Za danes beležimo najnovejši Pucljev 
protiverski nastop pri sestavi «Pravilnika za srednje kme

| tijske šole«. V tem pravilniku se navaja 35 raznih šolskih 
; predmetov, med njimi pa ne najdemo veronauka. Za ve

ronauk — po Pucljevem mnenju — ni prostora niti med 
neobveznimi predmeti. Na Puclja torej pada žalostna sla

j va, da je on ustanovil prvo šolo (srednja kmetijska šola v 
! Mariboru) v Sloveniji brez verskega pouka, še več. Pu

celj celo prepoveduje obisk sv. maše ob nedeljah in praz
nikih dijakom njegove šole in sicer po čl. 43 tega pra
vilnika, kjer pravi, da ne sme nobeden dijak niti ob ne
deljah brez posebnega dovoljenja iz šolskega poslopja. — 
Liberalnemu ravnatelju je torej dano na voljo, ali dovoli 
komu obisk sv. maše ah' ne. Tako so naši samostojneži, 
kakor v vseh vprašanjih, tako tudi v vprašanju veronauka 
prodali slovenski narod in njegova sveta verska načela 
beograjskemu centralizmu in balkanizmu. Naše ljudstvo 
jih bo pri prihodnjih volitvah sodilo tako, kakor zaslužijo 
izdajice ne samo le političnih in gospodarskih, marveč 
tudi verskih pravic slovenskega naroda. 

Veliki samostojne/ «obrtnik« in trafikant Jurkovič v 
Gor. Radgoni farba sedaj invalide po gornjeradgonskem 
okraju. Sklicuje sestanke invalidov in jim obljubuje zem
ljo kmetskih posestnikov ter veliko denarno podporo. Jur
kovič bi baje rad postal poslanec tega okraja in skuša 
Nemca in gornjeradgonskega Korošca odriniti od kandi
dature. Sicer pa se slišijo razne lepe reči o Jurkoviču in 
njegovem delovanju. Zgodba o skritem tobaku na diljah 
Koroščeve hiše, njegove «rekvizicije« itd., vse to postaja 

| očito. — Po Jurkovičevi krivdi je naš sodni okraj brez 
| tobaka za pipe. Oddaljeni trafikanti hodijo zastonj k Jur

koviču. Jurkovič se je vsilil za glavnega trafikanta, a ni
hče mu ne zaupa denarja, sam ga pa nima. Zategadelj pri 
nas ni tobaka. Pravijo, da se je Jurkovič sedaj zvezal z 
ljutomerskim Židom Rosenbergom. Ta mu bo posodil de
nar in bo tudi vlekel velik del profita. Lepe reči o tem 
samostojnem dervišu prihajajo na dan. 

Vlada ima denar. Minister za javna dela je dovolil 
22 milijonov kron za dovršitev kraljevske palače v Beo
gradu. Ne smemo pozabiti, da se bo dajalo za Panteon — 
veličastno stavbo, ki bo shranjevala kosti zaslužnih mož, 
vsako leto kar 120 milijonov, poslanci, ki so šli v Prago 
na proslavo, dobijo poleg vseh svojih prejemkov še 300 
čeških kron — to je 2400 naših na dan, oni, ki so šli na 
Kumanovo, pa poboljšek od 180 dinarjev dnevno; nak
nadno so izdali za sokolski zlet v Ljubljani še en milijon 
kron, samo za žive mrliče med državnimi nameščenci in 
invalidi ni denarja. Še le po dolgem posvetovanju je vla
da dovolila invalidom, da zborujejo v nedeljo v Beogradu, 
ni pa dovolila v Beogradu čakati na izpolnitev svojih za
htev in sama jim je dala vožnjo zastonj nazaj, da se ji 
izgubijo izpred oči. 

»Mbrszka krajina« je naslov liberalnemu lističu, ka
terega izdaja Žerjavov somišljenik notar Koder v M. So
boti v taki slovenščini in s takim pravopisjem, da je sra
mota. Kot slamnati mož figurira liberalec madžaron Ku
har iz Markiševec Svojo liberalno barvo previdno skri
va, javna tajnost je, da je list in urednik plačan od demo
kratov v ta namen, da dobi med prekmurskimi Slovenci 
nekaj glasov za demokratsko stranko. Prekmurci se dobro 
spominjajo, kako so blatili liberalci g. Klekla radi »No
vi«, katere so pisane v prekmurskem narečju, a s sloven
skim pravopisom, dobro se spominjajo, kako psujejo vse 
krščansko misleče Prekmurce, ki nočejo tako plesati, ka
kor gode notar Koder in liberalni učitelji, kot madžarone 
in švercerje, zato rečemo: Proč s tem liberalnim listom, ki 
ima Prekmurce za norca, ki pomaga nikdar sitemu kre
marju Kuharju polniti njegove žepe. 

V slovenjgraškem okraju sta se vTŠila v nedeljo, dne 
29. t. m. shoda SKZ v Podgorju in Sv. Miklavžu, katerih 
so se kljub skrajno slabemu vremenu udeležili najugled
nejši možje in mladeniči iz obeh župnij. Poslanec Vlad. 
Pušenjak je poročal o političnem in gospodarskem polo
žaju ter o načrtu novega davčnega zakona. Izrekla se je 
zaupnica Jugoslovanskemu klubu in oster protest proti 
prestavi šolskih počitnic in novemu davčnemu zakonu. 

Tekmovanje za centralizem med učiteljstvom. Iz Haj
dine pri Ptuju nam poročajo: Med našim učiteljstvom je 
plemenito tekmovanje, kdo se bo bolj dopadel centrali
stičnemu Beogradu. Odlikujeta se novodošli učiteljici v 
drugem, ozir. v četrtem razredu. Kakor bi se kosali med 
seboj, s tako naglico hočeta vzeti razredu verski značaj, 
sploh vse, kar spominja na krščanstvo. Otroci se doma 
tožijo, da niti pri vstopu niti pri odhodu imenovanih uči

teljic ne smejo pozdraviti s «Hvaljen Jezus«. Na dvorišče 
' in hodniku tudi drugo učiteljstvo kaj nerado sliši ta kršč, 

pozdrav. Ce otroci včasih le pozdravijo, jih kaznujejo z 
dolgo pridigo. Za odredbo deželne vlade, da je molitev 
pred poukom in po pouku obvezna, se gdč. iz drugega 

i razreda tudi malo zmeni. Ljudje božji, ki imate še pamet 
i v glavi, povejte, ali se ne sliši to ravno tako, kakor: križ 
I iz šole? Učiteljice so bolj radikalne. Iz src je treba Kri
i stusa, iz nežnih src otroških. Kruhoborka — sokolica — 
i ptica roparica, hujša kot bi bila janičarka! Res je žilav bič, 

ki ga vihti prosvetni «pratemni« minister nad učiteljstvom 
če ne pleše tako, kakor on gode, a toliko značajnosti bi 
verni starši le zahtevali od našega še slovenskega učitelj, 
stva, da verske svetinje, ki je je samo že zdavna prodal« 
za Judeževe srebrnike, ne blati še na naših otrocih, sicer 
bi se jim jerbas s kruhom utegnil ob svojem času obesiti 
nekaj višje, če že ne odvzeti. Da pa sta obe všolani ob
čini proti takemu načinu šolnikovanja soglasno sprejete 
protestne izjave poslali višji oblasti, naj se učne cs8e« ni. 
kar ne jeze. Če centralizem ostane, bo začasni voditelj 
lažje imenovan za nadučitelja, učiteljicisokolici bota p« 
gotovo definitivni. Ali, zlomka, kaj pa če se udejstvi: člo
vek obrača, Bog pa obrne? S centralizmom bodo propadli 
v jamo vsi slepci, četudi se bahajo s sokoljimi očmi. Ljud
stvo slovensko, tudi na Hajdini, ti pa tudi odpri oči, da vi
diš, kaj ti prinaša, česa te hoče oropati centralizem v 
državi! V avtonomiji je slovenska bodočnost 

Slov. kršč.soc. zveza v Ljubljani ima svoj občni zbor 
13. in 14. novembra. Ker osrednja zveza naših krščans
kih izobraževalnih organizacij obhaja letos 251etnico svo
jega obstoja in plodonosnega dela, stopa ta občni zbor 
iz okvirja takih vsako leto običajnih zborovanj. Omenjena 
dneva sta namenjena posvetovanjem o smernicah Ijud
skoizobraževalnega dela v sedanjih razmerah, o njego
vih učinkovitih sredstvih ter o načinu, kako bi se naj to 
delo poživilo, poglobilo in razširilo. Pravi prijatelji ljud
ske izobrazbe bodo dobili pobudo, da se kot izobraževalni 
delavci med ljudstvom s podvojeno vnemo oklenejo svo
je velike naloge. Zato bi bilo želeti, da bi ljudski izobraz
bi posvečena dneva (13. in 4. november) v Ljubljani 
zbrala čim največje število prijateljev krščanske ljudsk« 
izobrazbe. Odbor Slov. kršč.soc. zveze za Štajersko je v 
svoji seji v pondeljek, 30. oktobra, sklenil priporočiti iz
obraževalnim društvom, včlanjenim v štajerski zvezi de 
po možnosti pošljejo zastopnike na občni zbor osrednje 
Zveze v Ljubljani 13. ah 14. novembra. 

Notarska in odvetniška tarifa. «Uradni list« pokrajin
ske uprave za Slovenijo objavlja v svojem broju z dne 
28. oktobra 1922 naredbi ministra pravde z dne 14. ok
tobra 1.1. o notarski in odvetniški tarifi. Naredbi podrobno 
določata, kakšno plačo, oziroma nagrado smejo notarji i» 
advokati zahtevati za poedine svoje posle. Opozarjamo 
na to številko »Uradnega lista« ter priporočamo, da se 
skrbno ohrani. Kdor ima kaj opraviti v notarski ali ad
vokatski pisarni, naj pazljivo pogleda v ministrsko nared 
bo, da ne bi vsled pomote več plačaL nego je v naredbi 
določeno. 

Na naslov mariborskega okrajnega glavarstva, V Ma
riboru ni več strogega pasjega zapora, istotako ne v šent
lenartskem sodnem okraju, samo v mariborski okolici med 
mestom in do začetka šentienartskega okraja pa je strogi 
pasji zapor iz neznanega vzroka. Gospodarji psov mora
jo plačevati že dokaj časa zelo visoke globe in so skrajno 
nevoljni na zapor. Mariborski okoličani se obračajo tem 
potom na mariborsko okrajno glavarstvo, ki sicer rado 
posluša klice in prošnje obmejnega ljudstva, naj ukine i 
mariborski okolici pasji zapor. 

Novice iz Svecine. Tu je nagle smrti umrl Josip Pes
kolo, ki je bil nekdaj, posebno ob začetku svetovne voj 
ne, hud nasprotnik Slovencev. Očitalo se mu je, da j« 
povzročil leta 1914 preganjanje in aretacijo vnetega na
rodnjaka č. g. Vida Janžekovič in več drugih Obmejni! 
Slovencev. Paskolo se je sicer po preobratu priklopi 
najprvo demokratski stranki, a pozneje so ga sprejel 
Mermoljevi samostojneži. Zadnji čas pa je mož opusti 
politiko in je bil miren. — Poročilo zadnjega »Slov. Gos 
podarja«, da je trgatev v Slovenskih goricah že končana 
ne odgovarja istini. Tu v Svečini še imajo odlični vino 
gradniki, kakor g. Ferk, graščina, g. Serbinek, g. Gaubi 
še vinograde polne grozdja. Tudi g. Galunder na Gaju & 
ni potrgal. Pri nekaterih bo trajala trgatev do Martino 
vega. — Sadje je še večinoma neobrano in ga je v na 
sem kotu zelo mnogo. — WrangIovci še vedno niso vzel 
slovo od nas. To je res šiba božja za naše kraje. Divjal 
so, da bi delali čast afriškim Culukafrom. 

Iz Ptuja. Vsak človek lahko spozna, da nas kmete s« 
danja vlada vodi v propast. Sicer pa ni čudno, če pridej 
v parlament mesarji, mešetarji, žganjarji, in drugi teb 
klativitezi. Naj navedem samo en slučaj. Utrujen od opnr 
kov, ki sem jih imel v Ptuju, sem stopil v gostilno k Zx 
pančiču. Pri mizi ugledam samostojnega Simoniča od Ŝ  
Urbana skupaj z nekim neznancem. K njima prisede 4 
Simon Toplak iz Mostov. Začeli so citati «Slov. Gospoda! 
ja«, zlasti notico o Puceljevi srednji kmetijski šoli v Ml 
riboru. Simonič je pravil, češ, kaj je treba verouka in d« 
hovnika v šoli. Dalje je trdil, da se mora v šoli učiti oral 
ne pa moliti. Mi, zavedni kmetje pa pravimo: če nas b< 
do učili orati samostojneži brez božjega blagoslova, bom 
zelo slabo jedli naš vsakdanji kruh. Še slabše po bo, c 
bo naš učitelj oranja kakšen samostajni mehanflcer. Ha 
monikafabrikant Simonič naj rajše popravlja gramofon 
in stare lajne, da prevpijejo vest, če je je še ka^ mesai 
ja Pucelja, mešetarja Mermolje in žganjarja Drofeniggl 
ki nas pridno pomagajo skubiti. 

Bodite pametni! (Dopis iz Domove pri Ptuju.) Pn 
ali slej bo odklenkalo sedanji vladi. To tudi naši Da 
novčani vedo. Sedaj vidijo, da s Samostojno ni nič i 
hočejo uvesti na novo stranko NSS. Voditelji te stran) 
so: znani kričeč Matija Golob, sedlar Johan Polaner 1 
naš novi klepar. Te umne glavice hočejo našenai krae* 

Radi praznika je izšel tokrat »Slovenski Gospoodar« 
samo na štirih straneh. 

Franc Cerjak f. V četrtek, dne 26. m. m., ob 6. uri 
zvečer je v Kostrivnici po daljšem bolehanju v 64. letu 
svoje dobe preminul tamkajšnji občepriljubljeni kaplan 
g. Franc Cerjak. Rajni je bil rojen dne 30. januarja 1859 
pri Sv. Antonu v župniji rajhenburški. Po dovršeni gim
naziji in triletni vojaški službi je vstopil v bogoslovje in 
bil leta 1888 posvečen v duhovnika. Služboval je potem 
Icot kaplan v Rušah, kot kaplan in provizor pri Sv. Bene
diktu v Slov. gor., pri Sv. Marku niže Ptuja, kot kaplan 
in provizor v Poljčanah, od 1901 do 1910 v Šmarju pri 
Jelšah, od 1910 do 1922 pri Sv. Križu tik Slatine in od 
maja L L V Kostrivnici. Kjerkoli je v 34 letih svojega duš
nega pastirstva deloval, povsod si je takoj osvojil srca 
s svojo neprisiljeno ljubeznjivostjo, globoko pobožnostjo 
— sv. Alojzija so ga imenovali nekdaj Benedičani — in 
neumorno delavnostjo v cerkvi, šoli in ob bolniški po
stelji. Župnik ni hotel postati, češ, da kot kaplan lažje z 
nedeljeno vnemo skrbi, za svojo in izročenih mu duš zve
ličanje. Zadnje poldrugo leto je začel bolehati in hirati. 
Vdan v voljo božjo se je s skoraj neprestano molitvijo 
pripravljal ves čas na pot v večnost. V soboto, dne 28. 
m. m., ga je 12 duhovnih sobratov in mnogoštevilni pri
jatelji spremljalo v Kostrivnici na zadnji poti. Pogreb je 
vodil šmarski g. kanonik Ivan Bohanec, pretresljivo slo
vo pa je v cerkvi svojemu dolgoletnemu kaplanu in pri
jatelju govoril g. nadžupnik Franc Korošec. Pri pogrebu 
je prvič nastopil tudi mladi kostrivniški Orel, katerega 
člani so rajnega požrtvovalnega delavca na polju krš
čanske prosvete nosili v njegov zadnji zemski dom. — 
Bodi Gospod blagemu rajniku dobrorljiv Plačnik, spošto
vanim rodbinam njegovih sorodnikov pa ob bridki izgubi 
usmiljen Tolažnik! 

Smrtna kosa. V petek, dne 27. oktobra 1922, smo 
spremili k zadnjemu počitku gospo Julijano Slaček, po
sestnico v Zimici pri Sv. Barbari. Pokojnica je bila blaga 
mati, dobra gospodinja in znana dobrotnica vseh siroma
kov, ki niso nikoli zamanj trkali na njena vrata. Bog ji 
stotero povrni na onem svetu, tu pa ji bo ohranjen večni 
spomin in hvaležnost. 

Demokrati in samostojneži v najtesnejšem objemu. 
V Ljubljani je ustanovil svojčas dr. Žerjav Zvezo slov. za
drug proti sicer liberalni celjski Zadružni zvezi, katere vo
ditelji niso hoteli «njega« brezpogojno ubogati. Kot rav
natelj te Zveze in njene članice zadruge «Agromerkur« je 
tako vzorno gospodaril, da je Agromerkur z veliko izgubo 
propadel, on sam bil obsojen na pol leta ječe. Zveza slov. 
zadrug pa hirala in životarila brez prave podlage. Ta 
zveza ne ve, ali naj zastopa samo mestne interese, ker 
zdrave posojilnice le stare, mestne advokatske posojilnice 
ali naj tudi malo «pospešuje« kmetsko zadružništvo, ker 
ima nekaj slabih konkurenčnih Reiffeisenovk na deželi 

Tedenske novice. 



kemu ljudstvu utepsti stranko, katere niti sami ne raz
umejo. Vsi dobro podkovani pri kozarcu, napravijo kar 
v gostilni novo stranko. Javen shod so imeli v hiši Go
lobovi. Shod je bil polnoštevilen v šestih možeh. Potem 
so imeli predavanje v hiši Hrgovi, kjer je bila prej gos
tilna, a ima sedaj zaprto. Ti Golob in Polanec, vidva pa 
le rajši bolj na gospodarstvo pazita ter pustita stranke na 
stran, ker jih niti vidva ne razumeta. Možje Dornovčani, 
ali si daste to dopasti? Predavanja so se udeležile tudi 
ženske in par frakarjev iz Ptuja. — Kmet. 

Okrajni cestni odbori — na delo! (Dopis iz Rečice 
ob Paki.) Naše okrajne ceste, katerih se moramo na po
stajo Rečica ob Paki posluževati, so v tako grozno sla
bem stanju, da se mora nehote ves promet ukiniti. Upo
števamo, da je glede neuporabnosti cest veliko krivo tudi 
letošnje neprestano deževno vreme. Pa te ceste bi ne bile 
tako slabe, ako bi se bile posule in bi bili okrajni odbori 
ob pravem času poskrbeli za potrebno šoto. Niti toliko 
gramoza nimajo okrajni odbori na razpolago, da bi se vsaj 
globoki kologrizi sproti zagrebali. Ta opustitev pa je res 
skrajna malobrižnost teh odborov. Da se šoštanjski in 
vranski okrajni odbor le malo brigata za svojo cesto, je 
več aH manj umljivo, ker to cesto razvozijo edino le to
vori iz zgornje Savinjske doline na postajo Rečica ob Pa
ki. Okrajni odbor vranski sploh ne deluje več, gornje
grajski pa samo životari in čez odborove seje ničesar ne 
ulcrene. Edini odborov' sklepi pa ne bodo ceste popra
vili. Ni zadosti, da se je železniški promet radi zanemar
jene uprave moral ukiniti in radi tega je trgovini in in
dustriji zadal gospodarski polom. Železniških razmer mi 
ne moremo zboljšati, lahko pa prisilimo okraje, da bo
dejo vsaj ti svojo dolžnost vršili in cestni promet vzdrže
vali, ker so jim dana za to sredstva, ako imajo voljo in 
brigo. Po današnjem stanju ceste pa lahko cenimo vso 
okrajno gospodarstvo in sramoten je za celi okraj tak
šen pojav. Pa ne samo cesta je slaba, enako vse varstvene 
odredbe na okrajni cesti. Cestne priranče so segnite in 
porušene. Okrajni most v Spodnji Rečici je že čez pol 
leta zaprt za promet. Nagnil se je v Savinjo in je vsaki 
čas pričakovati, da se zruši in povzroči veliko nesrečo, 
ako bi povodenj les tega mosta nanesla na ostale moste 
in jeze. Kdo bo v tem slučaju odgovoren? Mar višja sila? 
Ali naš okrajni odbor? V stari Avstriji je bil vsaj eden, 
ki je okrajne promete nadziral, danes nimamo nikogar, 
zato se ta javna prometna sredstva tako sramotno zane
marjajo. Že iz gospodarskih razlogov bi naj imeli okrajni 
odbori toliko vesti, da bi ceste vzdrževali. Pomislimo le, 
koliko trpi tovorna žival vsled slabe ceste in koliko dra
gih vozil in konj se vsled tega po nepotrebnem pokvari 
in obrabi. Vse naše prošnje do sedaj niso nič zalegle. 
Več kakor ogromnih okrajnih doklad ne moremo plačati. 
Zahtevamo pa lahko, da se za ta denar tudi kaj stori. — 
Edino, kar nam še danes preostaja, je, da se obrnemo na 
pokrajinsko vlado v Ljubljani in jo zaprosimo, da nemu
doma ves svoj vpliv zastavi in prisili okrajne odbore k 
delovanju. 

Klic iz blatne ceste. Iz Razborja pri Slov. Gradcu nam 
poročajo: Tudi pri nas se občina za ceste prav malo bri
ga. Nekatere, na primer od Suhodola naprej proti hribu 
so v tako žalostnem stanju, da vozniki raje vozijo po nji
vah in travnikih kakor po cesti. Pa tudi nekaj mostov je 
zelo slabih in je zategadelj res nevarno, da bi se enkrat 
zgodila kaka velika nesreča. Kdo bo potem odgovoren? 
Upamo, da se naša občina vendar enkrat zdrami in posveti 
tudi cestam in mostom malo več skrbi. 

Mura dela v Apački kotlini ogTomno škodo kmetom. 
Letos je Mura zopet odnesla veliko oralov rodovitne zem
lje. Poslanci Slov. ljudske stranke so te dni poslali mi
nistrstvu interpelacijo, v kateri zahtevajo, da se mora Mu
ra na nevarnih mestih regulirati. 

Izkaz darov za Dijaško večerjo. Živila je poslala kon
jiška nadžupnija in sicer 3 vreče pšenice, 8 vreč krom
pirja po eno vrečo suhega sadja, fižola in jabolk. Posebno 
omeniti in drugim v zgled postaviti mora odbor Dekliško 
zvezo v Rečici ob Savinji, ki so k zadnjič izkazani svoti še 
nabrale 920 din., v celem 6828 kron. In sicer: Urška 
Hriberšak v Rečici 54 K, Marija Mikek v Prihovi 157 K, 
Frančiška Petrin 350 K, Micika Lužnikova na Homcu 
240 K, Micika Prislan. Dol. Suha 278 K, Lizika Marko na 
Creti 244 K, Jožefa Rde na Pustempolju 250 K, Franka 
Irner v Tmovcu 300 K, Ančka Slatinšek in Marija Trat
nik v Sp. Rečici skupno 440 K, Micika Hudoles, Nizka 
272 K, Micika Hribernik, Varpolje 250 K, Marovt Ange
la, Vimpole 9 0 K, Jožica Rakun, Poljane 582 K in Mi
cika Partelj, Potok 124 K. Ko bi dekleta povsod posnemala 
Rečičanke in Iljčanke, bi bil odbor dobro preskrbljen za 
dijaško večerjo! — Konjiška nadžupnija je poslala razen 
že omenjenih živil 450 din. v denarju, med temi darilo 
100 dinarjev od veleč. g. arhidijakona. Nek veliki pri
jatelj dijakov v Mariboru je daroval 250 din. Na gostiji 
Pečovnik—Planinšič v Rušah se je nabralo 218 din., na 
pogrebu g. Antona Jerovšeka v Slov. Bistrici 190 din., 
na gostiji Mošet Jankota pa 110 din. Župljani na VUT
bergu 140 din., Miloš Šmid, župnik v Solčavi 100 din. 
Peter Sadravec v Ormožu in Jožefa Majhen v Zgor. Ja
kobskem dolu po 50 din. Jager Avguštin, župnik v Gali
ciji 30 din., Jurij Mikolič, kaplan v Lučah 25 din. — Bog 
povrni vsakemu darovalcu tisočerokrat! Blagajnik Dijaške 
večerje, Cirilova tiskarna, Maribor. 

Prijateljem izobrazbe. V nedeljo, dne 5. novembra t. 
L, ima krčevinsko izobraževalno društvo ob dveh popol
dne svoj mesečni sestanek pri županu, g. Požauku. Pri 
tej priliki se bo blagoslovil pogrebni križ ter bodo vse 
stvari pogrebnega odseka na ogled. Prepričali se bodo 
člani in prijatelji društva na svoje lastne oči, kaj se vse 
premore v kratkem času z dobro voljo in z združenimi 
močmi. — Novi člani se še vedno sprejemajo pod navad
nimi pogoji. Prijatelji izobrazbe, vsi v izobraževalno dru
štvo! — Odbor. 

Cerkvena slavnost v Stavenšencih pri Sv. Petru pri 

Radgoni. Tudi naša vasica ni med zadnjimi. Po dolgem 
času smo dobili novi zvon za vaško kapelico, katerega smo 
že vsi z veseljem pričakovali. Vlila ga je mariborska li
varna g. inž. Biihla. Slovesna balgoslovitev zvona, ka
kor tudi kapelice, katero je dal prenoviti g. Jakob Satt
ler, se je vršila dne 15. oktobra po č. g. župniku Kocbe
ku in v spremstvu domačega g. p. A. Sattlerja in gg. ka
planov Ašiča in Sajovica. Obenem je bil blagoslovljen 
tudi zvon od kapelice v Stavenskem vrhu. Ob tej slav
riosti je bilo navzočih lepo število vaščanov in sosedov. 
Sedaj se pa mila glasa zvona oglašata vsak dan iz lin 
vaške in vrhoške kapelice ter opominjata ljudi k molitvi. 
Vsa čast in hvala vsem darovalcem, posebno pa nabiral
cema, oziroma naročnikoma, ki sta toliko žrtvovala za do
bavo novih zvonov. Da se je izpolnila nas vseh srčna 
želja, torej vsem, ki so količkaj pripomogli, prisrčen Bog 
plati! 

Dvojnega morilca prijeli. V zadnjem »Slov. Gospo
darju« smo poročali, kako je krojaški pomočnik Schrott, 
rodom Dunajčan, v Zagrebu v noči od 20. na 21. m. m. 
s kladivom v spanju ubil krojaškega pomočnika in va
jenca in nato oropal blagajno krojaškega mojstra Stipe
tiča. Morilec Schrott se je nato odpeljal iz Zagreba v Ce
lje, kjer je prodal oropano sukno za 8000 K. Iz Celja se 
je odpeljal v Poljčane, kjer je bival pod imenom Rubnik 
tri dni. Ko se je začutil dovolj varnega, je stopil ponov
no na vlak, se odpeljal proti Mariboru in tam izstopil. Me
jo je nato prekoračil peš. Potoval je z največjo previd
nostjo, toda kljub temu ni ušel roki pravice. Ko je nam
reč prispel na Dunaj, je napravil usodepolno napako, da 
je takoj obiskal svojega bivšega mojstra. Dunajska poli
cija, ki je pa bila o morilcu obveščena, je dala hišo nad
zorovati. Detektiv Josip Dolejš je Schrotta takoj spoznal 
in ga aretiral. Morilec je svoje dejanje brez vsakega ke
sanja priznal, pravi pa, da je imel samo namen Panijana 
in Jagiča samo omamiti. Vsekakor bo obsojen v Avstriji, 
kjer je smrtna kazen odpravljena. Dolejš, ki je Schrotta 
prijel, prejme od zagrebške policije razpisano nagrado v 
znesku 20.000 K, kar znači v avstrijski valuti vsekakor 
čedno svotico, okroglo 6 milijonov K. Policija je morilca 
oddala sodišču. 

Bogata zaplemba. Dne 27. m. m. je zaplenil maribor
ski carinik Rudež tržaškemu trgovcu Dcmenico 340.000 
dinarjev, katere je hotel iztohotapiti v Italijo. G. Dome
nico je imel v denarnici 3.800 din., v nekem zavoju 100 
tisoč din., pri telesni preiskavi so našli pri njem 16.000 
dinarjev in v nogavicah 80.000 dinarjev. Vsega skupaj 
so mu odvzeli 340.000 din., razven tega se tržaški tihota
pec nahaja še v preiskavi. 

Dva velika požara. Minuli petek ponoči je uničil po
žar usnjarijo Zdravkovič v Beogradu. Škoda zanaša I mi
lijon. V soboto minulega tedna je izbruhnil nenadoma po
žar v veliki osiješki tvornici pohištva g. Josipa Povišila. 
Požar se je naglo razširil na celo strojarnico, glavno žago 
ter dve delavnici. Škoda je ogromna in se ceni na 6 do 7 
milijonov kron. Tvornica pa je bila popolnoma zavaro
vana. 

Steklina se čudno širi po naših krajih. Vedno več ste
klih psov se pojavlja. Bolnišnice, kjer se zdravijo taki ne
srečni bolniki, so prenapolnjene. Opozarjamo ljudi, da 
sumljive in bolehne pse takoj poibjejo, da se prepreči 
širjenje te nevarne in nesrečne bolezni. 

Nenavaden samomor. Dne 25. t. m. se je zgodil v 
Dusseldorfu na Nemškem sledeči nenavaden slučaj sa
momora: Neki Reinhard Kemmler je sklenil v jezi nad 
življenjem, da si ga sam konča in to na temeljit način. 
Vzel je ročno granato, šel ž njo na pašnik v predmestju, 
se vsedel na njo in nato zažgal vžigalno vrvico. Nje
gov prijatelj, nevesta in njena mati so hiteli za nesreč
nežem in ga dobili ravno, ko je sedel na granati in je 
vrvica že gorela in so hoteli tlečo vrvico ugasnili — a 
bilo je že prepozno  s silnim pokom se je granata 
tazpočila in smrtno raztrgala Kemmlerja in one tri 
osebe, ki so mu hoteli oteti življenje v tako osodepol
nem trenutku. 

Naš prvi aeroplan brez motorja. Nemci, Angleži in 
Francozi že imajo aeroplane, ki so brez bencina, motor
jev in ropotajočega propelerja. Sedaj pa se je posrečilo, 
da je izumil tudi naš pilot Štefan Hosu tak aeroplan, s ka
terim bo poskusil svoj prvi polet te dni v Zagrebu. Ta 
nova iznajdba na polju zrakoplovstva je tako napravljena, 
da se dvigne aeroplan sam v zračne višine brez motorja, 
lahko mirno stoji v zraku in ostane v zračnih višinah od 
8 do 12 ur. Hosunov aeroplan je napravljen samo za eno 
osebo, dolg je 6 metrov in težak 54 kg. Ti novi aeroplani, 
ki bodo vozili po zraku brez vsacega ropota, bodo grozno 
orožje v prihodnjih vojskah. 

Silne poplave. Vsled neprestanega deževja sta na
rasli reki Sava in Donava 3 metre nad navadno stanje. 
Nevarne poplave so imeli po južni Srbiji, Hercegovini in 
Bosni. Škoda vsled poplave je ogromna in se še ne da 
preceniti, ker je še vse pod vodo. 

Prostovoljno gasilno društvo v Loki pri Zidanem mo
stu se nujiskrenejše zahvaljuje vsem dobrotnikom, kateri 
so ga podpirali in dovažali materijal za novi Gasilski dom. 
Čast gre v prvi vrsti Ločanom, kakor tudi posestnikom iz 
Rečice, kateri so veliko žrtvovali pri delu in z dovažanjem. 
Posebne zasluge se pa mora vsekakor pripoznati Ivanu 
Sabotniku, Ivanu Krohnetu, Karlu Prazen, Ani Sepec (Ame
rikanci iz Loke), kateri so nam skupno doposlali 73 do
larjev, posestniku Jožetu Kiselj, obe. svetovalec 1200 K in 
neimenovan 400 K, kar je za to društvo od teh darovalcev 
posnemanja vredno. Prosili bodemo, da nas še zanaprej 
podpirate in naj se še malo z dovažanjem žrtvuje tudi St. 
Jurij, katerega smo, razen Antona Zupančiča pogrešali, i 
kakor tudi Breg; kar storite za društvo, storite v svojo ', 
korist. Zatorej kličemo, žrtvujte, kadar vas pridemo pro ■ 
sit za dovažanje, tudi mi se bomo žrtvovali za vas v slu ; 
čaju, Bog nas varuj nesreče, pa najsibo dan ali noč, vam 
prihitimo vedno na pomoč! 

Listnica uredništva. G. dopisnik s Koprivnice: Šolske 

razmere sporočite Višjemu šolskemu svetu v Ljubljani in 
zahtevajte, da vendar enkrat napravi red na vaši šoli. 


